

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
**Helyben:** Vidéken:  
 Egy óra. . . . . 1 kor. Egy óra. . . . . 50 fill.  
 Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felelős szerkesztő:  
**SIPOS BÉLA.**  
 Kiadók és Iaptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

## Az üres jelvény.

Debrecen, augusztus 22.

Mit jelent ma a tulipán? Azt, hogy aki még viseli, az okvetlen magán felejtette a szegény tulipánt, mert a comme il' faut ember még a nyár elején, amikor a tavaszi ruháját a nyári ruhával felcserélte, a tavaszi seviottal a szegény tulipánt is betemette a szekrény mélyébe. Ma már egyáltalában nem sikk a tulipán, olyan ósdi valami, mint a krinolin, vagy a ceperl polka.

Régen volt, nagyon régen, mikor a tulipán még egyebet is jelentett. Hogy gyujtott, hogy lázított ez a kis virág. Mint a futótűz, úgy lepte el az országot, hazafiak lángtól égő nők táviratilag rendelték meg a jelvényt, hogy büszkén, boldogan tűzhessék keblükre. Egy szót jelentett csak, azt, hogy: hazaszeretet. Aki csak tehette, feltűzte ezt a jelvényt és akinek nem volt pénze reá, az — lopott magának tulipánt. Osztrák szomszédainknál megremegtek a gyárkémények és itthon elteltek a szivek valami csodás bizalommal a jövő iránt.

## Tulvilági üzenet.

Különös esetet mondott el a mi rendes spiritiszta-társaságunkban Gustave Favel, az ismert párizsi orvos, az asszonyok nagy jótevője és barátja.

— Bevallom őszintén — mondta — én nem hiszek a tulvilági üzenetekben, a szellemek lelki telegrammaiban, amelyekkel a meghalt ember visszajár a földre szellemszárnyain. Bevallom a hihetlenségemet, habár magam is tagja vagyok a spiritiszták társaságának és mindig érdekeltek a fantasztikus történetek, amelyeket itt elmesélünk egymásnak. Az elmúlt télen azonban olyan esetet hallottam első kézből, amely alaposan megrendítette a hitelenségemet és ma már közel vagyok ahhoz, hogy vakon bizzam a kopogó asztalláb szavahihetőségében. Hallgassák meg csak ezt az esetet . . . \*

Január hónap valamelyik napján — beszélt Favel orvos — késő este beteghez hívtak. Az előkelő városnegyed egyik elegáns bérházához vitt az értem küldött bércocsi, hogy ott segítségére legyenek Marianne de Z . . . asszonynak, aki heves

Ma a tulipán nem egyéb, mint belépőjegy. Csak az veszi már, aki a ligetben szórakozni akar. A jó magyarok megveszik a tulipánt, mert e nélkül nem juthatnának be a komédiába. Voltak zománczott tulipánok is, darabja talán három korona volt. Büszke volt, aki ilyet viselt. Ma látjuk csak, hogy talán mégse az a zománc volt rajta ékes, amelyet az ezüstműves égetett rája, hanem az, amelyet a lelkesedés vont rá. A tűzzománc nem kopott le róla, de lekopott a hazaszeretet zománca. És ahogy így látom, megfosztva igazi ékesességétől a ma már szomorú virágot, nem egyéb az már, mint egy üres, értelem nélkül való jelvény, hazaszeretetünk relikviája.

A tulipán értelmé megszűnt abban a pillanatban, amikor megszűntünk a kereskedőktől magyar árut követelni. Ma már boldogan mosolyognak az osztrák gyárosok, utazóik már nem küldik vigasztalan, komor jelentéseiket, ömlik hozzánk az osztrák áru s az elegáns dandy, mikor kéjjel tapogatja a finom angol kelmét, amelyből ruhára válogat, borzalommal gondol arra az időre, amikor magyar

posztót kellett választania. Hát hiszen jó volt ez a posztó, szép is, tartós is, de még sem volt angol.

Hová tűntek el a kirakatok, amelyekben egymással versenyeztek a magyar gyártmányú cikkek, itt-ott talál a kereső és úgy tekint rá, mint az olasz országi utas Pompéji romjaira.

Hiába, ismét csak lelkesedtünk, lázadoztunk és mi az eredmény? Egy újabb ipar-pártoló egyesület tagdíjakkal és egy tulipán ünnepély konfetti-val és világpostával.

## A debreceni posta palota.

Értekezlet a városházán.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, aug 22.

Ismeretes dolog, hogy Debrecenben régi terv az új postapalota építése, a mely ugylátszik most már közeledik a megvalósítás felé.

A postapalota építése ügyében a városházán tegnap értekezlet volt. Ezen az értekezleten Bészler Károly elnökölt a távollevő Kovács polgármester helyett.

agyhártyalob tünetei között került betegágyba.

A szép fiatal asszonyt régen ismerem már látásból, mint a városnegyedem egyik legünnepeltebb szépségét, aki körül állandóan az udvarlóknak egész tömege legyeskedett.

Sok mindenfélét meséltek a hölgyről, afféle szerelmi históriákat, aminőket minden asszonyra ráfognak, aki szép és akit ünnepelnek. A mendemonda különösen egy bizonyos Alfréd de Jures nevű urat emlegetett legsűrűbben, akinek nagyon szép volt a bajusza, mindig kitűnő szabásu a kabátja és örökösen mosolygó az ajka. Igazi asszonyok-kegyeltje volt, irigylésreméltó sikerekkel, — mignem egy napon meghalt a legprimitívabb ügyetlenség következtében: t. i. tévedésből mérget ivott. A gavallér halálát nagyon sok szép nő siratta meg, de — és ezt csodálta mindenki — Marianne asszony minden nagyobb gyász nélkül fogadta a csapást, legalább semmivel sem tünetőbb gyászszal, mint ahogyan a házunkba járó ismerősünk elvesztését sajnáljuk.

Azon a januári napon, amikor Marianne asszonyhoz hívtak, nagyon szomorú

körülmények között ismerkedtem meg vele. A baja életveszélyes volt. Első tekintetre felismertem a nagy veszélyt.

Eszméletlenül feküdt a párnáin és sápadt arcán az a bizonyos rózsaszínű árnyék pirult, amelyet a halál előhírnökének szoktak nevezni.

— Nos, nos? — faggatott a beteg hölgy férje.

— Most még semmit sem mondhatok, uram — feleltem. — De kötelességemnek tartom, hogy itt virasszak egész éjjelen át.

Az ilyen agybántalmak rendesen igen rövid lefolyásuak és tudvalevő, hogy nagy hányada a betegnek nem épül fel abból. Az orvos szeme felismeri ezeket a tüneteket és én meg voltam győződve arról, hogy a szép Marianne asszony többé nem fog tündökölni a szalonok parkettjein, nem hallgathatja meg többé a szerelmes leventék suttogásait.

\* \* \*

Reggelre Marianne asszony kiadta a lelkét . . .

Ott voltam mellette, éreztem a szive dobogásának lassu elhalását. Aztán elhi-

# Ruhatisztító



Széchenyi-u. 42. sz.

Telefon 323 sz. Telefon 323. sz.

Kivüle jelen volt Schöpling Ágoston nagyváradai posta és távirda igazgató, Eiseman Oszkár pénzügyigazgató helyettes, Szávay Gyula ipar és kereskedelmi kamarai titkár, Szabó Kálmán orsz. képviselő, Szentkirályi Tivadar kamarai alelnök, Csáth Zsigmond debreceni postafőnök, Magoss György t. főügyész, Acél Géza főmérnök.

Az ülésen több terv merült fel, hogy a postapalotát hová építsék. Eiseman Oszkár kijelentette, hogy legcélszerűbb lenne az ügygel kapcsolatosan megoldani a pénzügyigazgatóság elhelyezésének régen vajudó kérdését, miután a pénzügyigazgatósági hivatalok jelenlegi helyiségükben tényleg nem maradhatnak soká.

A jelenlevők helyesnek találták a tervet, a mely szerint a kincstári palotában posta, távirda és telefon hivatalok mellett az épület egyik szárnyában a pénzügyigazgatóság hivatalai is elhelyeztessenek.

A négy terven az értekezlet úgy döntött, hogy az eredményt nem hozza nyilvánosságra, csak akkor, ha az elfogadott tervek egyike elfogadtatott.

E szerint még nem tudható, hogy a postapalota hol lesz. Kétségtelen azonban, hogy a palota nem a piacon lesz. A palota céljaira hatalmas épület létesül.

A kereskedelmi és iparkama az értekezlet megbízásából, a kereskedelmi miniszterhez felterjesztést intéz. A mai értekezleten szóba került tervek alapján készít javaslatot a melyet a város tanácsához nyújt be s ezután felterjesztik a kereskedelmi miniszterhez.

degült a szegény szenvedőnek égető láza, az izzó homlok.

— A tudomány nem menthette meg mondtam a kétségbeesett férjnek. Vigasztalódjunk legalább azzal a szomorú vigaszszal, hogy szegény madame könnyen vált meg a szenvedésektől, mert mindvégig eszméletén kívül volt.

— Oh uram! Milyen csapás! Milyen végzetes csapás! — kiáltotta a szegény ember. — Ezt nem fogom túlélni. Rendkívül meghatottan távoztam a szomorú házból és siettem haza, hogy kipihenjem az álmatlanul töltött éjszakát.

Legmélyebb álmomban egyszerre sajátságos érzés lepott meg. Ugy éreztem, mintha valaki megrázott volna a kezemenél fogva. A következő pillanatban egy távoli hangot véltem hallani, amely a füleimbe kiáltott:

— Orvos ön tévedett! Marianne nem halt meg.

Ismétlem, mindezt csak álmodtam. de oly élénk volt az álom, mintha valóságban éltem volna át.

Felnyitottam a szememet. Egy széles déli virágokkal diszes folyosón láttam magam . . . előttem pedig egy elegánsan öltözött ur állott, aki módfelett felindultan gesztikulált és egyre azt kiáltotta nekem elfojtott hangon:

— Ön téved, Marianne nem halt meg . . . menjen vissza a szobájába és ébressze fel!

Ebben a furesz álmohelyzetben za-

## Az elutasított darabantok.

### A közigazgatósági bíróság döntése.

Távirati tudósítás.

Budapest, augusztus 22.

A letűnt sötét korszak alatt a fékevesztett darabantok különösen Makón garázdálkodtak. Abban a városban követték el a kipofozott alakok Cseresznyés, a részeseges főispán vezetése alatt a legtöbb gázságot a hol Kristóffy kezdte meg pályafutását.

Amikor a törvényes éra elsöpörte a szemét népet a szereplés színteréről, a makói darabantok azzal a szemérmetlen követeléssel léptek fel, hogy a közigazgatósági bíróság véglegesítse őket állásaikban, mert ők törvényesen kinevezett tisztviselőknak tekintik magukat.

A darabantok jogtalan követelését a közigazgatási bíróság mai ülésén tárgyalta.

A bíróság elnöke Vlassics Gyula volt. Az ügyet Nagy János bíró referálta.

Az iratok ismertetése után a darabantok keresetét olvasta fel az előadó. E szerint a Kristóffy-huszárok azt követelik, hogy állásaikba helyeztessenek vissza és illetményeik folyósíttassanak.

A bíróság természetesen elutasította a makói darabantok keresetét.

Az ítélet elvi döntés számba megy, amennyiben kimondta, hogy a makói alispán elmozdításához Cseresznyés zug főispánnak joga nem volt. Az őt helyettesített Torkos alispánnak panasza tehát visszautasítandó. A többi tisztviselő két csoportra oszlik. Azoknak, akiket a főispán a régiék helyébe helyetteseknek nevezett ki, nyugdíjra vagy végkielégítésre joguk van, mert kinevezetésük a főispán törvényes jogán alapult, ellenben a kiket a főispán üresedésben levő állásokra nevezett ki, semmiféle igényük nem lehet, mert kinevezetésük törvénytelen volt.

varodottságot éreztem. Amikor körülnéztem, a pálmával diszes folyosóban felismertem Marianne de Z. asszony lakásának előtornácát. És pillanat alatt felismertem a velem szemközt álló elegáns urban a nemrég elhunyt gavallért. Alfré de Jures urat. Igen, igen, épen ilyennek láttam őt egy alkalommal valamelyik szalonban, ahol egyszer találkoztam vele.

Vitakozni kezdtem vele álmomban: — Én nem tévedek; ön pedig ne avatkozzék a dolgomba.

— Ugy? Nos hát akkor . . . Heves csattanás hangzott el az arcomon. Olyan heves, hogy attól fölriadtam az álmomból.

És mikor én körülnéztem a hálósobámba, még akkor is éreztem az ütéstől okozott fájdalmat . . .

Kiugrottam az ágyamból és beledéztem a tükörbe. Az arcom egyik fele valósággal piros volt, mintha igazán arcul ütöttem volna.

Kimondhatatlan zavarral bámultam magam elé, s egyszerre elfogott valami névtelen félelem. De nem soká haboztam. Mintha csak valami üzött volna, sebtiben felöltöztem és kocsin elvágtattam Marianne de Z. asszony házába.

\* \* \*

Egy órával később a halottnak vélt beteg felnyitotta a szemeit és élt. Hetekkel utóbb pedig ismét elfoglalhatta helyét a szalonok világában.

Jules Bois.

## A szent Anna-utcai dráma.

### A démon.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, aug. 22.

Megemlékeztünk több ízben arról a véres merényletről, mely a szent Anna-utca 53. szám alatti pincelakásban Vass Antalné Cseke Agnes kefégyári munkás neje és Kocsis István cipészlegény között lejátszódott.

Elmondtuk, hogy Kocsis István szerelemfáltásból háromszor lőtt reá Vass Antalnéra, aki most is élet-halál között fekszik a kórházban é; hogy Kocsis István vizsgálati fogságban van, mert az ügyészség azzal vádolja, hogy meg akarta ölni Vass Antalnét.

A vizsgálat lázasan halad, különösen abban az irányban, vajjon igaz-e Kocsis Istvánnak az a védekezése, hogy közös elhatározásból akartak öngyilkosok lenni s úgy egyeztek meg, hogy Kocsis István először Vassnét lövi meg, azután magát végzi ki. Nagyon fontos ez a büntetés nemére és mértékére, mert az öngyilkosságra való reábirást, illetve megegyezés folytán elkövetett öngyilkosságot legfeljebb 3 évig terjedhető börtönnel bünteti a törvény.

Kabai levelezőnk igen érdekes dolgokat ír Vass Antalnéről s arról a szerelmi viszonyról, melyben ez Kocsis Istvánnal állott.

Vass Antalné csinos, szemrevaló menyecske volt, gyermektelen. Szemei voltak valami csodásak, feketék, mély tűzűek s igazán alkalmasak arra, hogy az, aki beletekint, elszedüljön tőle. Csillag Márton cipésmesternél állott másfél év óta szolgálatban Kocsis István segéd. Az üzletben ismerkedtek meg s már első látáskor kihívóan mondotta a menyecske, hogy ilyen csinos segéd még nem volt Kabán. A tapasztalatlan, gyávaságig korlátolt Kocsis István először megdöbbsent a mély tűzű szemek láttára és félve szólott pár szót az asszonynak, aki már első percben hatalmában tartotta a csinos, jámbor cipészsegédet. Mennél tartózkodóbb volt a fiu, annál ördögibb a menyecske, aki lépten-nyomon izengetett Szilágyi Gábor és Barcsa András tanoncok által Kocsisnak, hogy jöjjön s látogassa meg.

Mult év végén Vassék elköltöztek Debrecenbe Kabáról, ekkor már az asszony hatalma alatt állott Kocsis. Elszédült, megrészegetett a bűvös szemektől. Az asszony szerette is őt, de mindig azt hajtotta, hogy mit ér így szeretni, ha egymásé nem lehetnek.

Újév táján bál volt Kabán, kijött erre Debrecenből Vassné is s már ekkor elhatározták, hogy öngyilkosok lesznek, de nem volt Kocsisnak bátorsága hozzá. Ezután minden héten bejárt Debrecenbe a szerelmes cipészsegéd s halomszámra jöttek a levelek.

A fiu azonban buskomor lett, sokszor elmondta a műhelyben a tanoncok előtt, hogy nem élet ez, nem lesz ez másképen, mint egy lövés Vassnénak, egy neki. Mig azután a merénylet előtt egy héttel eltávozott Kabáról s bement Debrecenbe.

Az a közvélemény — írja kabai levelezőnk, hogy a kikapós asszony szédítette meg a jámbor cipészsegédet, elbábozta annyira, hogy ez rabszolgája lett, akarata sem volt. Ördögi hatalma volt reá, másként el sem képzelhető, hogy az a gyáva fiu revolvert szegezzen szerelmésére s bármilyen okból megölje azt csak úgy, ha erre rákényszerítve az asszony által nincs.

De igazolja azt még az is, hogy

lövés után elfutott s magára löni; magát megölni már nem volt bátorsága: gyáva volt.

Mindenesetre nagyon érdekes esküdt széki tárgyalás lesz a szent Anna-utcai drámából még ez év őszén.

## A debreceni adótárgyalások.

### Ujabb adómegállapítások.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, aug. 22.

Hat nap óta folynak a városházán az adókérvető bizottság tárgyalásai, amelyek során még mindig az I. kerület adózó polgárainak adóját állapították meg.

Mára 70 polgár volt beidézve, a kik közül csupán 42-en jelentek meg.

Hat nap után ma volt az első eset, hogy a pénzügyigazgatóság felebbezést jelentett be a megállapított adó ellen. — Nagy József előadó ugyanis László József nyomdatulajdonos és a Kellner és Witt cég adóját felebbezte meg.

A mai adómegállapítások a következők:

Szabó Mihály szappanos 24 korona, Nagyházy János kőműves 36 korona, Fodor József sarkraktáros 140 korona, Stégmüller Árpád építész 340 korona, Tóth János lakatos 30 korona, Pásztor Gyula vaskereskedő 260 korona, Bihari Károlyné temetk. intézet 80 korona, Kernáts Gyuláné temetk. intézet 186 korona, Czobor Károlyné mézeskalácsos 32 korona, Böszörményi Lajosné kupec 14 kor. 40 fillér, Cseh Ferenc építész 30 korona, Falussy György kupec 20 korona, László József nyomdász 60 korona, Tar Gábor építőmester 42 korona 84 fillér, Kellner és Witt kereskedő 84 korona 80 fillér, Duttka Györgyné libás 6 korona, Szücs Gergelyné mosónő 12 korona, Kulcsár Mihály kőműves 24 korona, Bőr János kovács 30 korona, Szabó Gábor kőműves 20 korona, Végh János kőműves 60 korona, Nagy Gábor szappanos 25 korona, Madar János kőszőrüs 20 korona, Szepesi Sándorné libás 6 korona, Suba Sándorné libás 6 korona, Törös Mihályné 30 korona, Bicó Gyula építész 153 korona, Juhász István lakatos 80 korona, Barta István kövező 50 korona, Szekeres Gyula kéményseprő 71 korona, Morvay Sótér kéményseprő és szállásadó 200 korona, Molnár Istvánné terménykereskedő 40 korona, Demeter István kerékgyártó 22 korona, Erdődi József kerékgyártó 22 korona, Molnár András terménykereskedő 26 korona, Révész Adolf 45 korona, Szabó József kovács 60 korona, Gál Imréné vadkereskedő 28 korona, Csáthy Ferenc könyvkereskedő 120 korona, Pongrácz Géza papírkereskedő 437 korona, Molnár Ambrus 43 korona 45 fillér.

## Hírek mindenfelől.

**Egy volt huszártiszt köröztetése.** Nehány évvel ezelőtt még fényes huszártiszt egyenruhában pompázott a főváros előkelő társaságában Vécsey Ervin huszárhadnagy. Könnyelműsége azonban felemésztette vagyonát s kezdődtek a váltókölcsönök, amelyek csakhamar aláásták a fiatal hadnagy tiszt állásának tekintélyét s ott kellett hagynia a katonai pályát. Vécsey ellen a budapesti törvényszék most körözőlevelet adott ki, mert ez év február elején Bécsben Jausner Károlytól, a Granb Hotel-szálló portásától kétszáz koronát szalt ki, Vécsey Ervin zombori születésű

huszonnyolc éves nyug. huszárhadnagy, középtermetű, hosszas arcú ember, aki felváltva polgári és tiszti egyenruhában jár.

**Sáskajárás Kisküküllő vármegyében.** Bethlenszentmiklós községben föllépett a sáska és előbb egy nagyobb terjedelmű legelőt elpusztítva, ellepte a dr. Akoncz János ottani bérlő által haszonbérlet 400—500 holdas lóherést. A hatóság minden lehető intézkedést megtett aziránt, hogy a sáskák pusztításait megakadályozza. Jelenleg már céltalan a sáska elleni védekezés, mivel e sáskafej, mely a budapesti m. kir. állami rovarügyi intézet megállapítása szerint: olasz sáska (*Caloptenus italicus*), már javában rakja a tojásait s kártétele is már szűnőben van. E szerint Erdély sem menekült meg attól a csapástól, a mely Debrecen környékét még mindig rettegésben tartja.

## Halálos szerencsétlenség Kabán.

### Egy vasuti alkalmazott halála.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, aug. 22.

A kabai vasuti állomáson tegnap délelőtt halálos szerencsétlenség történt. Egy kötelességét végző alkalmazott került a vonat kerekei alá és a szenvedett sérülések következtében fél napi szenvedés után meghalt. A szerencsétlenségről a tudósítónk a következőket jelenti:

Tajti István 30 éves magyar államvasuti fékező Teleki-utcai lakos tegnap volt szolgálati küldetésben. A vonat, amelyet mint fékező kísért, Kabán vesztegelt. A vonathoz több tehervozat kapcsolak. Egyik alaposan megrakott kocsit az állomásfőnök parancsára Tajti István elakart kapcsolni amikor az elkapcsolást elvégezte és a kocsik közül kiakart lépni, megadta a jelt a mozdonyvezetőnek az indulásra. Ekkor történt a szerencsétlenség. A munkás lába a sineken megcsuszott és így egész testével a vonat kerekei alá került.

Borzalmas pillanatok következtek. A szerencsétlen ember lábait a vonat kerekei nyomban elvágta. A mozgásban lévő vonat természetesen rögtön megállott, de már késő volt. Tajti István ott feküdt a vonat alatt összetört és vágott lábaival eszméletlen állapotban. A szerencsétlen ember csonka lábait bekötötték, vonatra tették és beszállították a debreceni közpórházba. Itt az első kötéseit kioldták, sebeit kimosták. Lábaikat amputálták és bekötötték.

A szerencsétlen ember a kiállott szenvedések dacára a műtét után viszszenyerte eszméletét. Ekkor a rendőrség részéről Orosz László rendőrfelügyelő ment ki a közpórházba, ahol Tajti Istvánt kihallgatta. Tajti István röviden, alig hallható hangon mondomta el, hogy a szerencsétlenségért senkit se vádol könnyelműséggel. Ő a hibás egyedül.

Amikor ezt kimondotta, egyet köhögött és kiszivedett. A szerencsétlen embert a rendőrség intézkedésére nem fogják felboncolni. A temetése ma fog végbemenni.

## „A szökés párosan . . .”

### Letartóztatott szerelmes pár.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, augusztus 22.

Rövid távirat érkezett tegnap a rendőrség bünygyi osztályához. A távirat szük szavuan csak azt jelezte, hogy Batti Miczike Nagykárolyból édes atyjától, aki ott cirkuszgazgató, egy fiatal emberrel elszökött és valószínűleg Debrecen felé vette utját. A rendőrség a távirat vétele után széleskörű nyomozatot indított meg. A nyomozás eredményes lett. A szerelmes párt egyik kisebb szállodában megtalálták. Természetesen azonnal letartóztatták őket és a központra kísérték.

Itt Mille Pál a bünygyi osztály helyettes főnöke hallgatta ki őket. A leány rövid vallatás után beismerte, hogy azért szöktek meg, mert félték, hogy a szülők nem egyeznek bele házasságukba, egymás nélkül pedig nem élhetnek. Majd további faggatás után elmondta azt is, hogy szöktető gavallérját Balla Kálmánt, a ki édes atya cirkuszában volt alkalmazva, már régen szereti, a szülei sejtették ezt, és ezért tiltották Ballától, sőt Ballát el is akarták e miatt küldeni a cirkusból. Ez volt az ok, hogy elhatározták a szökést. Mile Pál elkobozta a szerelmesek pénzét és egy táviratban közölte a nagykárolyi rendőrséggel, hogy a szerelmes párt letartóztatta. A nagykárolyi rendőrség még az éj folyamán alatt intézkedett a szerelmesek visszaszállítása iránt. A kis Batti Miczike könnyes szemmel ment vissza Nagykárolyba a cirkusz ponyva sátorába, ahol sem ő, sem szeladonja nem várhat barátságos fogadtatásra.

## Színház.

**A társulat új tagjai.** Ismeretes, hogy Zilahy Gyula több elsőrendű taggal bővítette ki társulatát. A vidék legjobb erőit szerződtette a debreceni színházhoz. Az új tagok a mármrosszigeti nyári tartózkodás alatt nem vonultak be a társulathoz. Valamennyien Debrecenben kezdik meg működésüket. Itt említjük meg, hogy a társulat Mármrosszigeten nagy érdeklődés mellett tartja meg nap nap után az előadásokat és az előadó színészeknek igen nagy és zajos sikereik vannak.

## Öngyilkos törvényszéki szolga.

### Elégedetlenség miatt a halálba.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, aug. 22.

Veinrauch Pál debreceni kir. törvényszéki szolgát felakasztva találták tegnap reggel lakásán. Az öngyilkosságról a rendőrség a következőket jelenti:

Veinrauch Pál hosszú időn keresztül volt a debreceni törvényszék szolgája. Majd beteges lett és nyugdíjaztatta magát. Hosszas pihenés után megerősödött és ismét szolgálatképes lett. Nagyon ügyes szolga volt és

emiatt a törvényszék elnöke méltányosságból vissza vette napdijas kézbesítőnek. Azóta ismét szolgált.

A terhes szolgálat azonban ismét megrongálta egészségét, úgy hogy újból betegeskedni kezdett. Ez nagyon aggasztotta az öreg Veinrauch Pált, mert csekély nyugdíja a mai viszonyok között a megélhetésre nem lett volna elég.

Ez a keserűség gyötörte amint látta, hogy ereje napról-napra fogy és a betegsége a nyomorba kergeti, öngyilkosságra gondolt. Ezt tegnap végre is hajtotta. Az ablak kerestzfájára felakasztotta magát.

A rendőrséget a kora reggeli órákban értesítették az öngyilkosságról, ahonnan Dr. Balkányi Ede rendőr-orvos és Fehér Mihály rendőrbiztos mentek ki a helyszínére.

Nem akadt sok dolguk, mert az öreg öngyilkos akkor már halott volt. Beszállították a kórházba, ahol ma felboncolják.

## UJDONSÁGOK.

**Szerkesztőségi telefon sz. 339.**

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz

— **A főispán Budapesten.** Wespéry Zoltán főispán az esteli vonattal Budapestre utazott. A főispán több Hajdumegyét közelebről érdeklő ügy elintézése miatt ment Budapestre. Ezek között van a Bocskay szobor kérdése is. Ebben az ügyben látogatást tesz a főispán a belügy a vallás és közoktatásügyi minisztereknél, továbbá Holló Barnabásnál, a szobor készítőjénél.

— **Angolok Debrecenben.** A lapokat már bejárta a hír, hogy e hó végén egy kisebb angol társaság látogatja meg városunkat. Ezuttal nem a hivatalos város vendégszeretetének szól a látogatás, hanem kizárólag Debrecen hire-nevének, társadalmának. A társaságot Shrubsole ur, ismert nevű barátunk vezeti. Lovag Csiky Lajos jogakadémiánk kitűnő tanára, ki Shrubsole urral megleghangu levélváltásban van, ez alkalommal is kedves feladatul vállalta a rokonszenves látogatók kalauzolását. — Fogadtatásukra maga köré gyűjtötte társadalmunk érdeklődőt s ez évi folyó hó 30-án d. u. 5 órakor a collegium tanácstermében tartandó értekezleten a részletek felől is megállapodás fog történni. A látogatók névsora a következő: J. Hodges E. Morgan, A. F. Cross, W. E. Clayton, H. W. Beamish, I. Styles, I. Radford. — Lovag Csiky Lajos ismert egyénisége elég biztosíték arra, hogy vendégeink ismét a legkellemesebb emlékeket fogják magukkal vinni, — mint rendszeren.

— **Az udvar Budapesten.** Bécsi tudósítónk jelenti: Összel, hosszu szünet után ismét udvartartás lesz Magyarországon. A toskánai nagyherceg, mint a király vendége már a jövő héten Gödöllőre megy és több héten át ott is marad. Maga a király, ha egészsége engedi, szeptember 20-án szándékozik Gödöllőre költözni és ott maradni a delegációk megnyitáig, amikor átköltözik a budai várakba. A főudvarmesteri hivatal már megkapta az utasítást, hogy négy-hat hétre tervezett Magyarországi séjour programját állapítsa meg. A program igen változatos lesz, kezdődik nagyarányú udvari vadászatokkal Gödöllőn, ahol hetenként kétszer kisebb udvari ebédek lesznek. Minden hétfőn és csütörtökön a kivály be fog menni Budapestre és általános kihallgatásokaf fog adni. A budai tartózkodás alatt hat nagy udvari ebéd lesz, továbbá egy bál az udvarnál és egy nagy udvari bál. A nagy ebédekre és a bálokra a diplomáciai kar is hivatalos lesz, úgy hogy a külföld képviselői kénytelenek lesznek egy-két hétre Budapestre költözni és a magyar politikusokkal megismerkedni. Tervben van, hogy a király személyesen vegyen részt az Andrásyszobor leleplezési ünnepségén, látogassa meg az új szépművészeti muzeumot, jelenjék meg a színházakban és a löversenyen is. Szóval: valóságos udvari életet ígérnek öszre. Hozzáteszi tudósítónk, hogy a magyarországi tartózkodás alatt a magyarországi udvarnagy fogja az udvartartást vezetni és a magyar udvari méltóságok tényleges szolgálatot fognak teljesíteni. Szép lesz.

— **Ülés az ev. ref. egyháznál.** A debreceni ev. ref. egyház árvaü. bizottsága augusztus hó 24-én délután 4 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tárgyak: folyóügyek.

— **Vizsgálat a postán.** A debreceni posta- és távirtda hivatalaiban ma vizsgálat volt. Schöpflin Ágoston nagyváradai postaigazgató itt tartózkodása alatt meglátogatta az összes hivatalokat, amelyekben a legnagyobb rendet tapasztalta.

— **A debreceni mentőegyesület.** Hosszas vajadás után megalakult a debreceni mentőegyesület, a mely azonban még mindeddig nem kezdte meg a működését. Ennek oka az, hogy az alapszabályok nem érkeztek vissza a belügyminisztériumtól. A főispán mostani utjával a belügyminisztériumban több városi ügy elintézését fogja megsürgetni s ezek között lesz a debreceni mentőegyesület alapszabályainak jóváhagyása is.

— **A debreceni sorozások.** Megirtuk a minap, hogy a honvédelmi miniszter rendeletéhez képest az idén októberben is sorozni fognak. A katonai ügyosztály a sorozási terveket most készíti el. A sorozás Debrecenben október 10-én s a következő napokon lesz.

— **A zsidó polgári leányiskola helyisége.** A zsidó polgári leányiskolának, városunk ezen új tanítézetének igen alkalmas helyet bérelt az iskolaszék. A Budaházy-ház és Arany János utca 40. sz. alatt, amelynek világos szobái, elkülönített udvara teljesen megfognak felelni a követelményeknek. A helyiséget a napokban vette át Katz Jakab iskolaszéki gondnok és dr. Kardos Albert, a polgári iskola igazgatója s ugyancsak ők gondoskodnak az iskolában szokéges felszerelésekről.

— **Öngyilkos orfeumdiva.** Nagyváradról írják. Az utolsó stációhoz érkezett tegnap délután Apatóky Ida, a nagyváradai orfeumoknak nemrégén még egyik legfényesebb csillaga. Tegnap délután 3 órakor morfiumot ivott az ezredévi emléktéren, ahonnan az előhívott mentők beszállították a biharmegyei kórházba. Itt kihallgatták a szerencsétlen teremtést aki eladta, hogy Debrecenből jött Nagy-

váradra s boldogtalan szerelme és a nehéz anyagi gondok érlelték meg benne az öngyilkosság gondolatát. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

— **Uj pénzügyigazgatók.** A király a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott magyar miniszterelnök előterjesztésére Péchy András pénzügyi tanácsost és kassai pénzügyigazgatóhelyetteset, a királyi tanácsosi cím díjmentes adományozása mellett és a VI. fizetési osztályban rendszeresített javadalmazással, a kassai pénzügyigazgatóságához, Plachy Gyula szolgálattételre a pénzügyminisztériumba beosztott pénzügyi tanácsost pedig, ugyancsak a királyi tanácsosi cím díjmentes adományozása mellett, a VII. fizetési osztályban velő meghagyással, a nagykárolyi pénzügyigazgatóságához pénzügyigazgatókká nevezte ki.

— **Akik nem tudják a Hymnuszt.** Temesvárról jelentik, hogy tegnap folyt le a temesvári dalegylet zászló szentelési ünnepélye. Program szerint a zászló beszentelése után a dalegyletek mintegy harminc egylet volt képviselve és elénekelték a Hymnuszt. Feltűnt, hogy a fehértemplomi iparosok dalegylete félrevonult és nem énekelte a Hymnuszt. Witz Péter billedi plébános felháborodva szólt a Fehértemplomiakhoz. Ha a billedi svábok énekelhetik a Hymnuszt, talán önök is énekelhetik? A dalegylet elnöke kérdőre vonta a Fehértemplomiak karmesterét, aki azt válaszolta, hogy azért nem éneklük a Hymnuszt, mert nem tudják. Az eset kinos feltűnést keltett a nagyszámú dalosok között. Ugyancsak a Fehértemplomiak, midőn a lakomán a királyra felköszöntőt mondtak hoch-oktak, mig mindenki éljenzett. A Fehértemplomiak viselkedését bejelentik az orsz. dalos szövetségnek.

— **A bérenc temetése.** Axentye Szevérenek, Nagyenyed elpusztítottjának temetése a napokban folyt le Balázsfalván, ahol az oláhság nagy gyászünnepélyt rendezett. A hullát Brassóból hurcolták Balázsfalvára, hogy közelebb legyen Enyedhez, a melyet 1848-ban elégetett és ártatlan lakóit embertelen kegyetlenséggel megölette. És ennek a bűnös léleknek a hullája körül csoportosult most az oláh lelkesedés. Brassóból Moldován M. János nagyprépost kísérte Balázsfalvára és a székesegyház templomában helyezték ravatalra, a honnan a temetés történt. A temetést apszai Mihályi Viktor balázsfalvi érsek-metropolita végezte a káptalan és az összes papság segédlete mellett, tetteit dicsőítő beszédet tartott dr. Maren Izidor kanonok és a sirnál dr. Pop István aradi ügyvéd. A temetésen tüntetőleg megjelent a románság Balázsfalváról, a távolabbi vidékről is sokan voltak. A koporsót nagy diadallal a fiatalság vitte. A temetési költségeket Moldován nagyprépost fedezte, mint az elhunytak egyik legjobb embere.

— **Iskolai beiratások.** A beiratások az ágost. hitv. ev. iskolába szeptember hó 1. 3. és 4. mindig d. e. 9—12 óráig, d. u. 3—5 óráig tartanak a Miklós-utcai ágost. hitv. ev. iskola I. emeleti nagy termében. Az ujonnan jelentkezők születési, himlő-oltási és esetleg iskolai bizonyítványt tartoznak felmutatni. — A Svetits intézetben aug. hó 31-én és szept. hó 1-én — reggel 8 órától, délután 3 órától — lesznek a felvételi, javító-, és magánvizsgálatok, melyekre legkésőbb aug. 29-ig az intézetben előre kell jelentkezni írásban vagy előszóval. Szeptember hó 3. 4. 5. napján csak reggel 9—12 óráig lesznek a beiratások. Az első két napon csak kath. vallású növendékeket veszünk fel, kivéve azon más vallású növendékeket,

kik már intézetünkbe jártak. Minden iskola számára a törvényesen előírt kor és előképzettség megkívánatik, az utóbbit esetleg felvételi vizsgálat által lehet pótolni. A beiratás alkalmával előre kell fizetni a beiratási díjat, mely alól senkinek sem adatik felmentés. A beiratási díj az elemi iskolában 2 kor., a polgári iskolában 4 kor., a tanítónőképző intézetben 10 kor. Azonfelül a beiratás alkalmával minden növendék tartozik fizetni két koronát bizonyítvány, értesítő, könyvtári díj stb. fejében. Az évi tandíj az elemi iskolában 40 kor., a polgári iskolában 50 kor., a tanítónőképző intézetben 100 korona. A tandíj mindig előre fizetendő, félévi, három, két vagy egy havi részletekben. Tandíjelengedést csak legalább jeles előmenetelű valóban szegény növendékeknek adhatunk és pedig újonnan belépő növendékeknek csak az első félévi érdemsorozat alapján, a melyet intézetünkben nyerne. 6 án reggel 8 órakor lesz az ünnepélyes Veni-Sancte; utána a rendes tanítás kezdődik.

— **Titokzatos csontváz.** Budapesti tudósítónk jelenti: A Fürdő-utca 4. szám alatt volt a Diana-fürdő, Budapest egyik legrégebbi és a jobb-anyagi viszonyok között leledző pesti elődeinknek kedvenc fürdője. A fürdőt néhány hónappal ezelőtt lebontották és most kezdik építeni. — Az alapozási munkák alkalmával ma reggel az udvaron, közvetlen egyik volt fürdőkabin helyén 70 méternyre a föld alatt egy teljes emberi csontvázat találtak a munkások. Azonnal értesítették a rendőrséget, amely elvitette a csontvázat és megindította a nyomozást. Szinte kétségtelennek látszik, hogy a csontváz volt tulajdonosát a fürdőben valamikor meggyilkolták és elásták.

— **Csaplár Benedek boncolása és temetése.** Budapesti telegrafálják, ma délelőtt boncolták Csaplár Benedek holttestét. A boncolás megállapította, hogy Csaplár a merénylet következtében combnyaktörést szenvedett és az ezzel járó komplikációk okozták az öreg ember halálát. Boncolás után holttestét papi ornatumba öltöztették és átszállították a keresési-uti temető halottas házába, a hol a már felállított diszravatalra helyezték. A temetés ma délután 4 órakor, a halotti mise pedig holnap reggel 8 órakor lesz a piarista rendház kápolnájában.

— **Elveszett.** Bob nevű Bernát-hegyi him hófehér szőrű kutya a Margit tőről hétfő este óta eltűnt. A szives megtaláló, vagy az a ki a kutya holléte-felől biztos hirt ad 10 korona jutalomban részesül a Margitfürdő irodájában.

— **Uj polgári fiúiskola.** Az Abeles-féle fiúinternátus polgári fiúiskolával bővül, melynek I. II és III. osztálya már f. é. szeptemberében megnyílik. Beiratásokat naponta 11—12 fogad el az igazgatóság (Nemzetőr-u. 3.)

— **Városunk Ujdonsága.** 1, 2, 3 koronával több százezer korona nyerhető. Nem nyereség esetén pénze megtérül. Szerencsebank Csapó utca 11 szám.

— **Papa, mama, baba, Mentze Kossuth-utca 4 szám**

— **A „Hajdumegyei népbank”** Piac-utca 26. sz. nagytőzsde épületében, minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **x Pénz, szivar és cigaretta tárcák, női készletek, uti készletek és kellékek** Mentze áruházában Kossuth-utca 4. szám alatt **szerezhető be a legjobban.**

## TAVIRATOK.

### A kolozsvári választás.

**Kolozsvár,** augusztus 22. Itt ma folyt le a képviselőválasztás. Igen heves küzdelem volt a két jelölt: Kecskeméti Árpád és Böhm Mihály között. A választás délután 5 órakor ért véget. Kecskeméti egy szavazattöbbséggel képviselővé választott.

### A bombák országából.

**Moszkva,** augusztus 22. A rendőrség ma több külvárosi házban bombagyárat fedezett fel. Számos embert letartóztattak. Az elfogottak érdekében a zendülők közbe léptek és véres harc fejlődött ki, melyben többen elesetek.

### A valparaizói földrengés.

**Budapest,** augusztus 22. A valparaizói földrengésről újabb azt jelenti, hogy a kárt megbecsülték. A lakosság és a város 10 millió font sterling kárt szenvedett. Még mindig éreznek újabb földrengéseket. 60.000 ember van hajlék nélkül. A kormány 30000 ember részére állít fet sátrakat és pillanatnyi segélyezésre 4 millió pezetát utalványozott.

**Berlin,** augusztus 22. A valparaizói tüzet ma lokalizálták. Az anyagi kár meg van állapítva: 6 millió font. A kormány nagyszabású hitelt fog kérni a parlamenttől az okozott kár helyreállítására.

### Forradalom Kuba szigetén.

**Berlin,** augusztus 22. Newyorkból jelenti Kubában polgári forradalom ütött ki a felkelők és a kormány között. Az első összeütközés már megtörtént; egy tiszt és több katona meghalt, 8 foglyul esett. A felkelők vezére Pandera tábornok, a kormány csapatainál Hunner tábornok. Az összeütközés Santa-Lucia cukorültvény szövelében történt. Az amerikaiak menekülnek.

### Egy leány drámája.

**Kecskemét,** augusztus 22. Molnár József kórházi gondnok 17 éves gyönyörű szép leányát ma az erdőszélén félholtan találták. Melléből patkzott vér. A leány eszméletlen állapotban van és így még nem sikerült megtudni, hogy öngyilkos lett e, vagy bünténynek az áldozata.

### A Jekelfalussy-Kovács ügy.

**Budapest,** augusztus 22. A múlt héten megtartott járásbírósi tárgyaláson tudvalevően Kovács ispánt elutasították keresetével, melyet Jekelfalussy honvédelmi miniszter ellen idított. Kovács a miniszter ellen bünvádi feljelentést is tett, mert letartóztatta a

csendőrökkel. Az ügyet a komáromi törvényszék fogja tárgyalni, mert ahol az eset történt, annak a törvényszéknek területén van.

### Merénylet egy plébános ellen.

**Budapest,** augusztus 22. Biatorbágyról jelenti, hogy Neumayer József plébános ellen merényletet követtek el. A plébános hazafelé tartott s valaki többször realított.

### Trepov halálhíre.

**Páris,** augusztus 22. A Journalnak jelenti Pétervárról: Kedden este az a hír terjedt el a városban, hogy Trepov tábornok Angila pectorisban súlyosan megbetegedett. A tábornok állapota állítólag reménytelen, sőt már halálának a híre is elterjedt. Az idő előrehaladottsága miatt a Journal levelezője nem volt abban a helyzetben, hogy a hír valóságát megvizsgálja.

### A földrengés.

**Santiago de Chile,** augusztus 21. A szenátus és kamara holnap össze fognak ülni. Az az eszme, hogy törvényjavaslatot nyujtsanak be, melylyel a kereskedőknek fizetési halasztás nyujtassék, meglehetősen heves ellenzékre talál. A bankok üzleti tevékenységüket ismét felvették.

### Ujonczendülés.

**Konstantinápoly,** augusztus 22. Azokat az ujoncokat, akik a Taen szállítóhajón utban Zemen felé zendülésben törtek ki, visszaszállították Trapezuntba és beosztották eredeti csapatokba. A szultán irádét bocsátott ki, amely beszünteti újabb ujoncoknak és redifcsapatoknak Yemenbe való szállítását.

## Szélhámos divatáru kereskedő.

### Hitelezési család.

Express tudósítás

**Budapest, aug. 22.**

A budapesti büntető törvényszék vizsgálóbírája elfogató parancsot adott ki Ács (Adler) Jenő egri születésű 27 éves kereskedő ellen, akinek néhány év óta a Múzeum-körút 39. szám alatt fehérnemű és divatáru üzlete volt. Ács (Adler) még július 29 én eltűnt a fővárosból. Elutazása előtt azt mondta, hogy Abbaiziába megy üdülni. Ehelyett azonban Brémába utazott ahol egy hajón Amerikába vitorlázott. Ács üzlete az utóbbi időben rosszul ment. Derűre borura vásárolta hitelbe az árukat jobbára bécsi cégektől. Mintegy 30 ezer koronát érő holmit vásárolt össze. Amikor azután közeledet a fizetés ideje, ladába csomagolta az árukat és Dohány-utca 20. számú lakására szállította. Itt az áruk egy részét 4419 koronáért Schwarz Dávidnak adta el. A többin is potom áron tul adott. Az üzletben alig maradt néhány jelentéktelen összeget érő áru. Amikor a hitelezők megtudták Ács szökését és rájöttek furfangos csalására, feljelentést tettek a budapesti főkapitányságon. Eddig a következő feljelentések érkeztek a rendőrségre: Schiff Miksa utódai és érdektársai bécsi cégek, akiktől 11679 koronát érő. Goldstein Bernát bécsi cég, akitől 7128 koronát

érő, Berger és Rosenfeld bécsi cég, akitől 3800 koronát, Lukács Ilona és társa budapesti cég, akitől 2319 koronát, Feuer és Priger budapesti cég, akitől 1301 koronát érő árut vásárolt. A szélhámos kereskedőt nyomozza a rendőrség. Acs (Adler) Jenő középkeresetű, arca hosszas, haja gesztenyebarna, szeme szürke, bajusza barna, elegánsan öltözködik.

### Mulatságok.

**Az „Egyetértés” dal és zene estélye.** A m. kir. államvasutak debreceni műhelyének körében fennálló kitűnő „Egyetértés” önképző, dal és zene egyesület szeptember elsején a Bika dísztermében táncmulatsággal egybekötött dal- és zeneestélyt rendez a következő műsorral: Doppler Ferenc: „Ilka” opera nyitány. Előadja az egyleti zenekar. Gaál Ferenc: Be szomorú a tilinkóm; Gräbe: Szerenád. Előadja a dalárda. Humoros felolvasás. Tartja Drumár János ur. Mozart: Részlet a „Varázsvivő” c. operából; Wagner: Nászinduló „Lohengrin”-ből. Előadja a zenekar. Pacius: A finn dal. Előadja a dalárda. A bányászerekesztés Gabányitól. Előadja Hlavathy Béla ur. Pap Dezső: A faluban utahosszat... (Népdalok). Eneklő a dalárda.

**Hangverseny Egyeken.** Az Egyeki izr. jótékony nőegylet minden tekintetben fényesen sikerült, táncszal egybekötött hangversenyt rendezett az óvoda fényesen földszített összes termeiben. A hangverseny kimagaslóbb műsorszámait a következők voltak: Urbán József „A nőkről a nőknek” című felolvasással nyitotta meg az estélyt, amely mindvégig teljesen lekötötte a hallgatóság figyelmét. — Deutsch Juliska Egerből magyar népdalokat adott elő hegedű kísérettel, frenetikus hatással. — Groszberg Rezsínke és Grosz Sándor „Egy baleset” című dialogban arattak tapsokat. — Magyar Gyula „Felolvasás a felolvasásról” című humoros dolgozatával aratott nem mindennapi és jól megérdemelt tapsokat. — Urbán József cimbalom kísérettel magyar nótákat énekelt. Grosz Rezsínke ezután „Férjhez menjek?” című magánjelenetet adta elő közvetlenséggel. — Generál Mariska, egy 8 éves kis baba cimbalomjátéka zárta be az est műsorát.

### Törvénykezés.

**Meglopta az édes anyját.** Sulyos büntetéssel sújtotta ma a debreceni m. kir. törvényszék Feldman Antal derecskei suhancot, aki 19 éves kora dacára rovvott multu. Feldman Antal javíthatatlan embernek látszik, mert az eddigi büntetések nem térítették jó utra. A gonosz fiu nem átalotta a minap, hogy édes anyját, Feldman Aronnét meglopja. A tolvaj fiu 120 korona készpénzt és páln két lopott, a mit eldorbézolt. A mai tárgyaláson beismerte tettét s ezért a törvényszék 2 évi fegyházra ítélte. A tolvaj fiu megnyugodott az ítéletben.

**A menház gondnok mérnylői.** Általános szenzációt keltett június hóban az a vakmerő orvtámadás a melyet Fogarasi István és Medgyaszai Márton borbély legények Winderle Ernő gyermekmenházi gondnok ellen elkövettek. A részeg borbélyegedek ugyanis a békésen lakására tartó Winderlet és feleségét ok nélkül megtámadták és sulyosan meg-

sebesítették. Az ügyben a debreceni kir. törvényszék ma kezdte meg a fő-tárgyalást. A vádlottakat kihallgatták, de a tanúk vallomásaira csak holnap kerül a sor és valószínű, hogy ítélet is lesz az esti órákban.

### REGENY-CSARNOK.

#### Kexholmi Mária.

— Regényes történet. —

27

Irtá: Rákosi Viktor.

Nemsokára meg volt a keresztelő. A kis lányt a papok és az apácák gondosan előkészítették rá. Az ezred teljes díszben vonult a Miklós templom elé és amíg a zöme kint foglalt állást, a legénység egy küldöttsége bent a templomban helyezkedett el. Ugyanott helyezkedett el a tisztikar nagyobb része is. Aysha keresztanyja Panyutin generálisné volt, az ezredparancsnok felesége, keresztapja pedig Konovalov főhadnagy, akit sorshuzás útján ért ez a szerencse az ezred összes tisztjei közül. A keresztelést az ezred papja végezte, s a kis lányt a cárné tiszteletére a Mária nevet kapta.

A keresztelés után Szamarov, az ölmagas gránátos, vállára ültette a kis lányt s kihozta az ezred elé. A vén katonák hatalmas hurrá-val üdvözölték fehérbe öltözött kis leányukat, kinek koromfekete haja tömött csigákban hullott vállaira s mikor Mária összetett kézzel hangosan imádkozott, megköszönvén az Égnek iránta tanúsított jószágát és az égtől az ezred nemeslelkűségét s dicsőséget kérvén az ezred zászlójára: a marcona harefaik szeme megtellett könnyel s mikor Aysha végül újra keresztet vetett, megint hatalmas hurrában törtek ki.

E nap emlékére még egy más dolgot is cselekedtek. A város kormányzójánál aznap véletlenül éppen bál volt, melyen a tisztikarból is számosan megjelentek. Ejjél után szokás szerint leültek kártyázni, s ekkor történt, hogy Konovalov főhadnagy, Mária keresztapja 3000 rubelt nyert Krapotkin hercegtől. Ebből ezeret megtartott magának, ezeret Mária vagyonához csatolt, ezer rubelért pedig lefestette Mária egy híres lengyel festővel. Az arcképet az ezred tisztikarának étkezőjében helyezték el.

Mária keresztanyja, Panyutin generálisné vette magához s neki nem lévén gyermekei, valóságos anyai szeretettel nevelte.

HATODIK FEJEZET.

A cár kegye Máriára süt.

Nagy dologra készült Varsó. A mindenható cárt várták, aki Bécsbe készült és Varsón volt átutazandó. Alkotmányos országokban is óriási dolog, ha a király egy vidéki városban megjelenik. Félbe maradt hársorok csodás gyorsasággal kiépülnek. Feneketlen kátyúkban bővelkedő utcák kiköveztetnek. Általános meszelés keletkezik, a tüzoltók és a városi koldusok új ruhát kapnak. A zálogházból kiváltják a díszruhához való smukkot. A molyette coboly prémekek frissel cseréltetnek ki. A kórház teljes átalakuláson megy át s a mije hiányzik a felszerelésből gyorsan megrendelik a fővárosból, hogy ő felsége a berendezést modernnek találja. S a kórházigazgatóság egy elsőrangú francia szakácsot szerződtetett három napra, attól tartván, hogy az ural kodó meg találja kóstolni az ételeket.

Folytatjuk.

### Nyilttér.

Nagyjövőjü

modern üzlethez

5-6 ezer korona készpénzzel

társ kerestetik.

Czim a kiadóban.

**Császárfürdő** Budapest. Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú

kénes hévízű gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, uszodák, török-, kő- és márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és villamosfürdők. Ivó- és belégzési kúra. 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés, jutányos árak.

Prospektust ingyen és bérmentve küld

Az igazgatóság.

### Iskolás fiúk és lányok

részére ajánlunk

### Fehérneműeket

ing, alsónadrág, szoknya, gallér, kézelő, nyakkendő.

### Asztalneműeket

törülközőket, zsebkendőket, Matracz, Paplanok, Flanell takarók, kötények. Intézetek részére előírás szerint.

**Donogán és Somossy**

DEBRECZEN, Kistemplombazár.



### Seccessió

Inga és Salon órák, pontos zseborák és szép ékszerek legolcsóbban kaphatók

### Kurián Gyula

DEBRECZEN, Piac-utca 42.

Javítások legolcsóbban jótállással.

### Új boroshordók

50-1000 literes

minden nagyságban.

Értekezhetni Roth Zsigmond-nál Hatvan utca 8.

## Villamos Színház

a szénapiacson.

Sima, tiszta, rezgés nélküli képek.

**MŰSOR:**

**Augusztus 22. és 23-án:**

1. Egy darab művész. 2. Kutyák mint dugárok. 3. Francia katonaság átkelése egy folyón. 4. A hangóra. 5. Páris madártávlatból. 6. Nagy felledezés. 7. Karácsony csodái. 8. A lelkiismeret hangja. 9. A békeangyal. Minden szombaton közkívánatra „Mózes élete.”

Belépő díj: Első hely 30 kr., második 20 kr., harmadik 10 kr. Kezdeté este 7 órától 11-ig, óránként.

## Szabadalmazott új találmány

Cserépfedelek javítási költségeinek megtakarítása!

Értesitem a t. építő közönséget, hogy az általam feltalált és 16043/905. szám alatt szabadalmat nyert tető szegélyzetek alkalmazásánál a cserépfedeleken használatos volt habarcs munkák és azoknak évről-évre való megújítása fölöslegessé válik.

Találmányom egyszerű, olcsó és meglevő tetőszegélyzetekre is könnyen felerősíthető.

Ezen új rendszer alkalmazása által 30—40 évig felesleges a javítás s így óriási megtakarítás érhető el.

Mintákkal és költség-előiránnyal szívesen szolgál

**Kiss Ignác**

bádogos mester. Piacz-utca 43.

**Első rendű**

gyógykülönlegességi üzlet

**Rác Herman**

„Angyal” Drogueriája

DEBRECZEN, Főtér 42. sz.

Lamprecht-palota.

**Különlegesség:** Bel és külföldi árúknak, köt szerek, és betegápolási cikkekben.

Arckrémek, festékek, szivacs, piperecikkek, illatszerek, gazdasági cikkek, rovarirtó szerek stb. a legnagyobb választékban kapható.

## Alkalmi vétel!

Eladó ház a Usapó-utca, illetve Arpádtér végén. Kedvező alkalom. Kedvező fizetési feltételek. Ára csupán 2500 forint. Új téglapületek cseréppel fedve. Három szoba, konyha, kézi-kamra, nyári konyha, nagy fűszertároló, külön nagy sertés fűszertároló. Jó vizű kut. Külön baromfi udvar. Fiatal gyümölcsfák és csemege szőlő.

Az eladást eszközli

**a NAGY LAJOS**

„Első Debreczeni Adásvételtkövetítő Irodája” Debreczenben Csapó-utca 13. szám, ahol a hivatalos órák alatt bővebb felvilágosítás nyerhető.

## Általános Takarékpénztár

Részvénytársaság

DEBRECZENBEN,

előnyös kamattétel mellett

Kölcsönöket nyújt váltókra, kötelezvényekre, folyószámlára, értékpapírokra és árukra.

Kereskedők tárczaváltói és könyvköveteléseinek leszámitolása.

Gazdáknak személyes hitel nyújtása az intézet kebelében létesült **hitellogylet** által.

Betéteket elfogad gyümölcsösztetés céljából, betéti könyvecskére, cheque-számlára és pénztári jegyekre 4 $\frac{1}{2}$ % kamatozás mellett.

Előlegeket nyújt kézi-zálog tárgyakra, várható termésre.

Óvadékkölcsönöket folyósít vállalkozók és bérlőknek.

Törlesztéses-kölcsönöket engedélyez 10—65 évig földbirtokokra és forgalom képes házakra.

Tőzsdei megbízásokat elfogad értékpapírok vételére és eladására.

Külföldi pénznemeket bevált és ilyenekkel szolgál.

Hitelleveleket ad a külföld bármely piacára.

● Közlebbi szó vagy írásheli felvilágosítással készséggel szolgál az intézet ügyvezető-igazgatója.

## Szántóföld bérbeadás.

Kiskoru Knoll Mária tulajdonát képező 25 hold 736 négyszögöl ondódi föld (1600 öles) gazdasági épületekkel 1906. október 1-től, 1912. október 1-ig 6 egymásutáni következő évre bérbeadó.

Bérleni szándékozók ajánlataikat **Vámos Károlyhoz Piac-utca 32. szám** adhatják be szeptember hó 1-ig.

**Vámos Károly**  
ideiglenes gyám.

## Debreczeni Hitelbank

részvénytársaság

Debreczen, Piacz-u. Széchenyi utca sarok.

**Kölcsönöket adunk**

váltókra, kötelezvényekre és folyó számlára a legelőnyösebb kamattétel mellett.

**Elfogadunk takarékbetéteket**

betét könyvecskére és check-számlára.

**Jelzálog-kölcsönöket ad**

földbirtokokra és házakra.

**Óvadékkölcsönöket ad**

vállalkozóknak, és bérlőknek.

**Elfogadunk tőzsdei megbízásokat**

értékpapírok vételére és eladására.

**Kölcsönöket nyújtunk**

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, valamint vidéki pénzüintézetek részvényeire.

**Leszámitolunk tároza-váltókat**

az intézet kebelében alakult hitelrészes csoportban.

**Ércpénzek és külföldi bankjegyek**

beváltása.

**A magyar kir. szab. osztálysorsjáték főelárusító helye.**

Felvilágosítással készséggel szolgál

**Az igazgatóság.**

## Birtokrendezés,

parcellázás, tagosítás, mérnöki munkálatának keresztülvitelét és minden mérnöki szakba vágó munkálatot elvállal

## Nagy és Kandell

okleveles mérnökök

műszaki és építési irodája

DEBRECZEN,

⇒ Hunyadi-utca 17. sz. ◀

## Mesés olcsó ház

a Libakertben.

Péterfiai laktanya mellett „István malom” és „Margit” fürdővel szemben. Kellemes fekvés. Egészséges jó levegő. Remek vizű kut. Termő gyümölcsfák. Az épület téglá, cseréppel fedve. Két rendbeli lakosztály, pincze, fűszertároló, két nyári konyha, sertés-ólak, egyszóval minden kényelem. Ára 2700 forint. Az eladást eszközli a

## NAGY LAJOS

„Első Debreczeni Adásvételt követítő Irodája” Debreczenben Csapó-u. 13. szám, ahol a hivatalos órák alatt bővebb felvilágosítás nyerhető.

Minden utáztatás és utannomás büntetve lesz. Egyedül valódi a

**Thierry Balsam**



Allein echter Balsam  
aus der Schutzengal-Apothek  
des  
A. Thierry in Prograd  
bei Rohitsch-Sauerbrunn.

csak a zöld apáca védjeggyel Törvényesen védve. Régi híres, utóérhetetlen emésztési zavaroknál, gyomorgöres, kolika, katarhus, mellbaj, ieflu, euza stb. stb. — Ára 2 kis- vagy 6 kettős üveg v. 1 nagy különleges üveg patent zárral 5 K franco.

Thierry centifolia kenőcs  
non plus ultra

minden még oly régi seb, gyuladás, sérülés, kisebesedés mindennemű daganatok ellen Ára 2 tégely K 3.60 franco küld a pénz előleges beküldése vagy utánvétel mellett

**THIERRY A. gyógyszerész.**

Prograda, Rohitsch-Sauerbrunn mellett.

Könyvet, köszönetnyilvánítások ezrével ingyen és bérmentve.

Raktár Budapestben Török József és Dr. Egger E. L. Lugoson Vörtes L. gyógyszerészeknél.

## Eladó uri lak

a Szentanna-utca végén, a bába-képezde mellett. Modern új épület öt szobás lakosztály, öt méteres szobákkal, előszoba, fürdőszoba teljesen felszerelve és vízvezetékekkel ellátva, éléskamara, nyárikonyha, cselédszoba angol klosett, mosóház, sertésól stb. A lakásban cserépkályhák. Jó vizű kut, szívó-nyomó. Sötét és világos pincze betonírozva. Külön baromfi udvar. Villaszerű beosztás. Szabad levegő. Lóvasuti állomás, eladási ára 9300 forint.

Bővebb felvilágosítást nyújt

**NAGY LAJOS**

„Első Debreczeni Adásvételtkövetítő Irodája” Debreczenben Csapó-u. 13.

## Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

**Gazdák figyelmébe!** Sonnenberg M. D. Utóda Vass J. zsák-, ponyva-, vászon-, pokrócz- és zsinagárak raktára, ponyva- és zsák kölcsön-intéze! Debreczen, Széchenyi utca 6.

**Eladó új ház a vargakertben a vasúthoz közel.** Értekezhetni Papiszák Józsefnél Fűvészkert-utca 2. számú közsörüs műhelyben.

**Kiadó utcai garzon lakás** butorozva Ver-bőczy-u. 4. kir. törvényszékel szembe.

**Figyelni tessék!** Hol tisztítassuk alaposan a ruháinkat? Széchenyi utca 6. szám alatt Péchy Bertalan festő és ruhatisztónál.

**Kiadó Széchenyi-utca 18. sz. alatt két szoba és konyha.**

**Mézédes esemege szőlő 5 kg. kosarakban 2 koronáért ajánl** Tóth József fűszer- és esemege kereskedő Debreczen, Széchenyi utca 55. sz. Ismét eladók árkedvezménybe részesülnek.



**„Villamos” jó karban tartási bérlet** villamos házi csengők. Házi és magán központi Telefonok, új berendezések és javítások szakszerű és olcsó Villamos felszerelések anyagok raktára. Magán telefonok kölcsön bérlet évi 20 kor.

felszereléssel együtt készít Földvári L. Debreczeni első Elektrotechnikai vállalat Debreczen Kossuth-utca 1 szám az udvarban. Telefon szám 168.

**Friss gyümölcsből készült kárpáti málna szörp** 1 nagy üveg 80 kr. Kis üveg 40 kr. Gyümölcs csomagoláshoz finom fagyapot nagyban is kicsinyben Kontsek Géza Debreczen, Kossuth-utca.

**Csizmadia tanoncokat** napibér mellett szegődtetünk. Csizmadiák termelő és árucarnoka Margit fürdő-telep.

**Két utcai szoba** (külön lakosztály) a főtér közelében augusztus 1-től kereskedelmi irodának kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

**Kaptákat** készen raktáron tartnak és minták után megrendelésre készítünk. Csizmadiák termelő és árucarnoka Margit fürdő-telep.

**Hozományt** bármilyen nagy összegűt játszva szerezhethet bárki, minden kockázat nélkül. Szerencsebank Csapó-u. 11.

**100 holdas birtok** eladó vagy haszonbérbe kiadó Szilágymegyébe. Értekezhetni Csapó-u. 56. sz. a.

**Eladó egy jó karban lévő zongora.** Czim Szív-utca 10.

**Egy igen jó menetelű fodrász** üzlet elutazás miatt eladó. Értekezhetni a kiadóba.

**Csemege szőlőt** ajánlok kereskedők- és magán fogyasztók részére a legolcsóbb napi ár mellett. Darvas Miksa szőlő kivitele Debreczen. Telefon 234.

**Intelligens** izr. családnál 2 fiu gyermek teljes ellátásra elfogadtatik. Értekezni lehet Piacz-utczán az Alföldi takarékpénztár épületben.

**Száraz dajkának** ajánlkozok egy vidékről jött baptista vallású középkorú nő. Czim Berek-utca 10. sz.



**Ora és ékszer** javításokat legolcsóbban eszközöl Pintér Dezső órá- és ékszer üzletében Fötér 12. Stenczinger ház. Dus választék órák és ékszerekben.

**Fótrafik udvarán** 3 szobás helyiség pinezék kiadók. Értekezhetni Farkas Henriknél Piacz-utca 43.

**Miklósné és Társa** (bőrönd) koffer gyártó műhelye Debreczen, Piacz-utca 26. nagytársaság mellett. Nagy raktárt tart saját gyártmányú kőzi és láda kofferekben, saját gyártmányú utazó, piaci és iskola táskákban, kőzi táskák, szivar-, cigaretta- és dohány tárczákban. Javítások és megrendelések pontosan és olcsón eszközöltetnek.

**Nincs többé köszvény!**

Ha makacs csusz, reuma és mindenféle külső fájdalomtól szabadulni akar, vegyen egy nagy üveg **hires**

**király-balzsamot,**

melynek kiváló gyógyhatását jeles orvosok is elismerték.

1 nagy üveg 2 korona utasítással.

Kapható a feltaláló és készítő

**Grósz Nagy Ferencz**

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. szám.

Arany-egyszaru gyógyszerár.

**Nincs többé csusz!**

## Kölcsönöket

a legkedvezőbb feltételek mellett folyósít a

## Központi Bank

mint szövetkezet

Debreczen, Piacz-utca 65. szám

Egy törzsbetét 50 fillér. Minden törzsbetét 100 korona hitelre jogosít.

Négyéves évtársulat.

Parcellázási kölcsönök heti törlesztésre.

## Eladó

egy jövedelmező szép nagy új ház a Vilmos huszár lakatya mellett. Kévs pénzzel megvehető. A ház eladási ára 9 ezer forint. A vételhez elegendő 1500 forint készpénz, a többi rajta maradhat törlesztéses kölcsönnek. Az utcai frontra van nyolcz ablak, nagy udvar, 6 rendbeli lakás mellékhelyiségekkel, 8 méteres téglá istálló cseréppel fedve, a faskamrák szintén cseréppel fedve. A házon két külön bejárata nagy kapu van, két külön udvarral, nagy sertés ól és baromfi udvar. Szabad jó levegő. A ház téglá épület, csement cseréppel fedve, 10 évig adómentes. Nagyon kedvező vétel. Az eladást eszközli

## NAGY LAJOS

irodája Debreczenben, Csapó-u. 13. sz. ahol a hivatalos órák alatt bővebb felvilágosítás nyerhető.

**A KIRAKAT**  
sötétkékre van festve.

**PIACZ-UTCA 24.**

**Fehérő szálloda épület.**

Mivel olyan nidsanságokat hozok, amilyet még Hajdumegye és Debreczen közönsége eddig nem látott, mert annak szépsége és minősége mindenkit bámulatba fog ejteni.

# Elutaztam

**Addig ne vegyen senki.**

A szövegek megérkezéséről hazaérkezésem után az érdeklődő l. közönséget értesíteni fogom.

**női ruhaszövetekért.**

**Külföldi tanulmány és bevásárlási utamra**